

# DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22

SUSCRICION EN CORDOBA.  
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22

**Seccion editorial.**

**AGRICULTURA.**

**LEGUMINOSAS.—CULTIVO DE LA PATATA.**

En el *Diario de Minas* se lee el artículo siguiente:

«No dudo que al leer el epígrafe con que se encabeza el presente artículo, algún crítico soltará la carcajada, y no pocos eruditos crearán inferiores estas líneas para un periódico esencialmente científico, y en el que con tanto tino como apreciación exacta, se han tratado diferentes cuestiones de utilidad general, que en ocasiones han llamado la atención de la política, quien cesando por un momento en su enojosa tarea, ha elevado ideas en consonancia con la marcha actual de la civilización y de conocido provecho común.

La crítica, no obstante, no nos salva de la penosa crisis que cruzamos, que sobre afectar mas ó menos todas las industrias, hiere doblemente al proletario, á ese proletario para quien el único porvenir es el trabajo, y cuyo día mas aterrador debe ser el en que se le presente la hora de pedirle pan sus hijos y les conteste con el glacial «no hay», palabras incomprensibles para quien no es padre, y padre necesitado.

Dejemos estériles cuestiones de economía política, que á nada conducen las mas de las veces, y cuyas aplicaciones absolutas perjudican en ocasiones y hieren de muerte las clases productoras, y fijémonos en la agricultura, única tabla salvadora de las sociedades, única riqueza no comprendida aun.

Hay una planta del género «solanum», cultivada en Francia á fines del pasado siglo, originaria de las altas montañas, planta que mereció la predilección del infortunado Luis XVI, en la que se ha parado muy poco la atención, y que es sin disputa la providencia del pobre: la patata (*solanum tuberosum*.)

Preciosa adquisición para el continente europeo; consuelo del necesitado, sueño del labriego, esperanza del colono, hé aquí los epítetos que merece de justicia la leguminosa que nos ocupa, sin que recurramos á otro argumento para probar su benéfica influencia y consoladora aparición, que á la Inglaterra, esa dueña de los mares y en la que la producción es imponderable, así como también es imponderable el número de mendigos que su semi-feudalismo consiente, por cuya extinción no bastan enormes contribuciones de pobres, ni subsidios forzados, mendigos á quien especialmente en la poética cuanto infortunada Irlanda, arranca de la inacción el vegetal que nos ocupa.

Mas resistentes que nuestras gramíneas anuales, no la impresionan las heladas que consumen otras cosechas, y sustituye los cereales, manteniendo con ventaja la competencia, pues que averiguado está, que en una estension dada de terreno, produce mayor cantidad «alible» que ningún cereal, constituyendo un alimento sano, abundante, nutritivo y de fácil digestión, cuya fécula jamás es ingrata en ninguna preparacion culinaria, y la que por otra parte apetecen los ganados, empleándose en determinados países, con exclusion de otro vegetal, ora para el «cebo monstruoso», ora para la alimentacion de ciertas razas de regalo y mucho cuidado, y de las que se aprovechan ciertas escreciones y hasta sus partes pilosas, como lana, pelo, etc.

Sin número de variedades han generalizado este tubérculo, muchas de ellas constantes, hijas del cultivo ó de la siembra, propagables y que se diferencian entre sí en el color, el volumen, las formas y la mayor ó menor precocidad en aparecer los tubérculos.

Una de las precisas condiciones para el rendimiento de la patata, y no debe olvidarse, es la naturaleza del terreno en relacion con las variedades de aquella, y debe desecharse la práctica de apreciarlas por el peso.

Las patatas amarillas, así como las blancas, son las menos delicadas, las mas precoces; su fécula no es tan selecta, y se dan bien en cualquier terreno, lo que las distinguen de las rojas; quienes exigen un terreno mas sustancial, maduran mucho mas tarde, y son consiguientemente mas rápidas y apetitosas.

Los métodos de cultivo son muy diversos, por ser grande el número de las localidades y zonas ex que aparece.

En la rotacion de cosechas, la patata debe considerarsela casi como reparadora, si bien debe tenerse en cuenta que extrae del suelo el mayor número de elementos para vivir, necesitando muy poco de la atmósfera.

Ahueca la tierra y la permite saturarse de una porcion de principios que no tenia; mata las malas yerbas que están en su contacto, por lo que aumenta la actividad de los terrenos, y los prepara para otras cosechas, por lo que, si bien por el modo de extraer sus principios nutritivos, casi puede juzgársela como agotante, diferenciando de las cereales que se oponen á la fertilidad del suelo, no habria inconveniente en concederla las propiedades de fertilizante, debiendo ser considerada en el gran cultivo como reparadora, por el gran partido que de ella puede sacarse para la alimentacion de los ganados.

No hay dificultad en intercalarla entre el cultivo de dos cereales.

Se cultivan perfectamente despues de desmontes, roturaciones despues de cereales, leguminosas y forrages cortados en verde; consiente el cultivo de otras leguminosas, como aluvas, guisantes, maiz y hasta cañamo; se aclimata también en un campo en años sucesivos, sin sufrir el producto otras consecuencias que las vicisitudes atmosféricas y la cantidad de abono mayor ó menor con que se la indemnice, trayendo consigo la ventaja que despues de dos ó tres cosechas, raro es el campo en que subsisten malas yerbas, y no desaparecen por completo. *Se concluirá.*

**FOLLETIN.**

**EL DOCTOR URBINO.**

por Pedro Zaccone.

*Continuacion.*

El conde quedó inmóvil, absorto, y agitándose su mente en el infierno de la duda.

III.

Mientras que esto pasaba en el salon primero, la condesa hacia los honores del convite allá en la otra estremidad de la quinta, en una vasta sala, á la cual los magníficos tapices de terciopelo y seda, y los inmensos espejos de Venecia con marco de yedra y musgo, daban el aspecto de un regio salon de recibio.

La condesa Elena de Monteleon reunia todas las gracias de la juventud; y aquella noche iba vestida con una sencillez encantadora, que dejaba resaltar mas su belleza; un vestido blanco y una

que otra flor prendida como al azar en la ligera gasa, he aquí todo su tocado. ¿Puedese imaginar el atractivo de esa mujer joven, bella, esbelta, rica y noble, y prendida con tanta sencillez y elegancia? Era Elena aquella noche la admiracion de las mugeres, la codicia de los hombres y la reina de la fiesta.

En su fisonomía se notaba una misteriosa languidez; el calor y la animacion del baile no habian podido rosar las mejillas de Elena; y un ojo perspicaz hubiera podido ver que si no en el corazon al menos en la mente de aquella criatura habia algo que inquietaba la calma habitual de su semblante. Ni la conversacion, ni el baile, ni la orquesta, ni las palabras lisonjeras de los jóvenes, ni el aplauso general, pudieron desvanecer de la imaginacion de Elena la idea que la atormentaba. Hallábase dominada de una preocupacion, de un presentimiento terrible que paralizaba todo su ser manteniéndola ajena á todo cuanto la rodeaba.

La noche anterior en el castillo de Monteleon habia tenido lugar un drama; la condesa habia oido un disparo bajo la ventana de su dormitorio. Sobrado conocia ella al conde para atreverse á dirigirle una sola pregunta; pero habia podido advertir que en el lance habia resultado una víctima.

Y ¿quien era la víctima?

La condesa no habia faltado á su esposo, era coqueta, si, lo era y no poco. Envanecida como estaba de su hermosura, orgullosa con la universal lisonja, tal vez habia puesto la planta en la fatal pendiente que lleva á la primera falta, mas hasta entonces Elena podia llevar muy levantada la frente; se habia mantenido fiel al antiguo nombre de los Monteleon; habia conservado sin mancha la honra tradicional de aquella ilustre familia.

Soamente, de un mes á aquella parte, Elena habia mostrado cierta predilección por Rafael de Caray, y el favor de que gozaba con ella era bastante marcado, para que el joven no se apercibiese de ello. Elena creia de buena fé que se conducía con disimulo, y con un candor laudable procuraba ahogar en el fondo del corazon ese amor naciente, aunque no alcanzara todo el peligro á que de lo contrario se espusiera. Cuando Rafael faltaba á alguna de las fiestas á que solia asistir Elena, se la veia displicente y triste; mas cuando al través de la multitud de jóvenes le distinguia, ó Rafael se le acercaba, se cruzaban las miradas de entrambos; entonces el rostro de Elena cobraba vida, el rubor sonrojaba sus mejillas y el amor animaba aquella angelical fisonomía.

Con el mismo proposito que el conde, aunque

Seccion oficial.

-La GACETA del 1.º contiene: Una real orden dictando varias disposiciones para la formacion de la estadistica general del reino.

-Una esposicion y real decreto suspendiendo el cumplimiento de la ley de 25 de mayo de este año sobre redencion de cargas espirituales y temporales, y restableciendo el real decreto de 10 de abril de 1852 dictado de acuerdo de ambas potestades para dar una organizacion conforme al concordato a las comisiones investigadoras de memorias, aniversarios y obras pias creadas en 12 de octubre de 1849.

-Dos reales decretos admitiendo a D. Manuel Mazaredo la dimision del cargo de capitán general de Granada, y nombrando en su lugar a don Antonio Ordoñez.

-Otro nombrando oficial octavo del ministerio de la Guerra, al coronel graduado don Rafael Castellanos y Calvo.

-Una real orden dirigida al presidente de la real academia de ciencias, sobre adjudicacion de premios.

-Otra dando gracias a la empresa del ferrocarril de Madrid a Almansa por la rebaja del 25 por 100 en el transporte de cereales.

-Otra autorizando a don Isidro Rueda para construir un canal de riego en el término de Ponferrada.

-Otra aprobando la transferencia de la concesion del ferrocarril de Almansa a Alicante, hecha por don José Salamanca en favor de Mr. Osborne-Sampayo, y casa de Roschild.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

-Ya se encuentran en Madrid todos los generales ayudantes de S. M. el rey, y al señor marqués de la Solana se le han dispuesto las habitaciones que debe ocupar en palacio, como gefe del cuarto de S. M.

-De Vitoria escriben que los campos están en muy buen estado, gracias a las abundantes lluvias y nieves con que el cielo los ha favorecido. Las últimas juntas provinciales parece que han resuelto cuestiones de grande interés para aquel país; entre otras han autorizado un empréstito para subvenir a las necesidades de la clase proletaria, amagada de la general miseria, cuyos estragos aminorarán sin duda.

-En Valencia se quejan de la crudeza del tiempo; pero en cambio están alegres por las lluvias que han caído. Del Maestrazgo escriben con fecha 25 que las aguas que habían caído tenían satisfechos a los labradores y ase-

por bien diverso sentimiento, espíaba Elena la entrada de todos los jóvenes convidados..... y ya le parecía que Rafael tardaba.... Elena no podía creer que Rafael hubiese sido la victima, y se preguntaba a si mismo ¿a qué había de venir Rafael? ¿caso le he dado pie para ello?

Y en efecto, Elena jamás le había dado la mas remota esperanza de ser correspondido; su tacto con él era mas frio que amable.... A pesar de la seguridad que estas reflexiones le inspiraban Elena no estaba tranquila, como tantas veces suele suceder. Elena amaba mucho mas de lo que ella misma creía. Todos sus amigos estaban en el baile, solo Rafael no estaba; y cómo atribuir a causa voluntaria esta tardanza, cuando el enamorado joven siempre era de los primeros en comparecer y de los últimos en despedirse.....? ¿Cuál era pues la causa? ¿qué es lo que había sucedido? ¿Debia Elena dar crédito a su horrible presentimiento?

Por fin, Rafael apareció en el salón y su presencia trajo la tranquilidad a Elena, y aunque notó que estaba un tanto pálido y que su abatido semblante indicaba algún sufrimiento, ella ya estaba contenta: Rafael vivía.... Elena no pedía más. Aquella primera hora los dos amantes se entregaron sin rebozo a la dicha de verse el uno junto al otro. A la verdad Elena ignoraba lo que Rafael había pasado y Rafael lo que Elena había sufrido.... pero el amor, que cuando es acendrado es sobrenatural en todo, había inspirado a

gurada la cosecha. Los artículos de primera necesidad seguían con poca alteracion en sus precios.

-Segun las últimas noticias de la Habana, el 29 de noviembre estaba aquel mercado muy animado con la esperanza de una abundante cosecha de azúcar. La existencia en la plaza se calculaba en cien mil cajas.

Se trataba de construir una cañeria para surtir de agua a los algibes que la conducen a los buques surtos en la bahía.

También se quiere levantar un fanal en Cayo-Confites, y luego que el gobierno inglés ponga otro en Cayolobo, al lado opuesto del canal viejo de Bahama, se evitarán en gran parte las desgracias que hasta ahora han ocurrido en aquel peligroso punto. El Banco de la Habana vá a emitir los nuevos billetes que acaba de hacer grabar en Inglaterra.

-Los beneficios probables del ferrocarril de Somorostro, en las Encartaciones de Vizcaya, destinado a la conduccion del mineral de hierro de los célebres criaderos de Triano, se calculan en 210,000 rs. anuales, ó sea un 6 3/4 por 100 sobre el capital. El coste general de la línea será de 3.762,518 rs. 38 céntimos.

-El dia 14 ocurrió en el pueblo de Tirigo, provincia de Valencia, una desgracia lamentable. Leon Sales, mozo de aquel vecindario, salió de su casa con dos hermanos menores, con objeto de enterarse del contenido de una carta que un convecino suyo, que sirve en el ejército como soldado, escribía a sus padres. En medio de una calle encontró a su sobrino Victor Sales, que venia en direccion opuesta, y se saludaron amigablemente. Cuando ya había pasado el último, le dió una puñalada en la espalda Leon Sales, sin que nadie pudiese presumirlo ni evitarlo, atravesándole el corazón al desdichado Victor Sales, que murió a las pocas horas.

El agrésor se ha fugado sin que se sepa hasta ahora su paradero, y sin que pueda calcularse siquiera el motivo que le impulsó a asesinar tan vil y cobardemente a su infeliz sobrino, con el cual no había tenido ningun altercado, no existiendo tampoco causa alguna de resentimiento. El matador y el muerto pertenecen a las principales familias del pueblo, y apenas cuentan 18 años de edad.

-De la Coruña nos dicen que la munici-

Rafael y a Elena aquellas miradas que encierran toda una historia de amor y de ternura, todas las revelaciones imaginables. Tal es el lenguaje del verdadero amor. Rafael, ese joven que no hubiera acertado a comenzar el relato del drama de que había sido victima la noche antes, tuvo audacia para decir con los ojos de amor, por tí otera cien vidas, una sola que tengo la pierdo por dejar a cubierto tu honra; y Elena, esa criatura honrada y castorosa, que hubiera temblado al oír de boca de Rafael una palabra amorosa, sin rebozo alguno le dió a entender, con una mirada indefinible, que todo lo admitía, que la acompañase y que esperara. Tal vez en aquellos instantes Rafael bendecía la hora en que fué herido!.....

Era la expresion de los dos la de una dulce melancolia, que los traía olvidados del decir de las gentes y del recelo del conde. Absorto estaba Rafael en la contemplacion de su amada, cuando sintió una mano que le daba hjeramente en el hombro y una voz que le llamaba con expresion de afecto.

Rafael se volvió de repente, y vió al doctor.

-Ya es hora de retiraros, querido, le dijo Urbino.

-¿Y? contestó Rafael con la dulce expresion de un niño.

-Vuestra vida y el honor de la condesa lo exigen.

-Es tan bella, doctor!

-Es verdad: mas vos palideceis por momentos!

palidad trabaja para cubrir la derrama, haciendo grandes esfuerzos por conseguirlo. Están muy contentos en la provincia y aplauden la disposicion del gobierno por la cual quedarán pagadas todas las clases del Estado antes de finalizar el año. Han vuelto muchos de los gallegos que marcharon a América.

-El dia 28 ha ocurrido en Valladolid un suceso desagradable.

A las cuatro de la tarde del mencionado dia se presentaron en la imprenta donde se hace el Erizo, periódico satírico, los redactores de otro llamado el Pasatiempo, preguntando los nombres de los que escribian en el primero, y como el amo de la imprenta no pudiera contestarles, por ignorarlo, le acometieron a una descargándole varios golpes. La autoridad ha tomado sus medidas en averiguacion de estos excesos.

-En Granada se ha verificado una funcion a beneficio de las familias que sufrieron pérdidas en el último incendio. El célebre artista Ronconi ha sido el autor del pensamiento, prestándose a él muy gustoso el señor Ossorio y toda la compañía dramática.

-Un suceso ocurrido en Bilbao, de esos que causan un profundo pesar y un grande consuelo, que producen el llanto mas amargo y la risa mas espontánea; de esos, en fin, que convierten sin andar en andróminas, a un difunto en ser viviente, y que producen el resultado mas satisfactorio a los interesados.

Hace pocos años que el hijo de un respetable vecino y comerciante de aquella villa marchó a Ultramar y recorrió algunos puntos de la América del Sur. Disponiase últimamente a regresar a su patria, cuando a fines de la mes anterior recibieron sus padres desde Vitoria, la sensible nueva de la muerte de su hijo, acaecida en aquella mal sana ciudad en los momentos en que se disponia a abandonarla. Afectada la familia con un golpe tan tremendo, y fiando en la relacion de un amigo, lloró al joven y dispuso que se celebraran sus exequias con la pompa de costumbre en tales casos.

En efecto, el dia 29 del mes pasado, y a las diez de su mañana, en la parroquia de San Nicolás de Bari de Bilbao, se reunia un numeroso concurso a rendir al malogrado joven los últimos obsequios de la amistad. Pocos dias despues sus padres fueron avisados por

y ved que la menor imprudencia os delata, y pierdes de a ent ambos.

-Teneis razon!

-El conde sospecha.....

-De veras?.....

-Si.

-Entonces vos juzgais necesario que me retire?

-Indispensable, urgente..... Estais agitado...

la emocion os ha quebrantado.... Ojalá que yo no haya de echarme en cara mi excesiva tolerancia!

Estas últimas palabras hicieron resolver a Rafael a dejar a Elena; él mismo conocia su abatimiento; la fuerza que le había sostenido tan largo rato era una fuerza ficticia; la excitacion de la amorosa fiebre, el calor del ambiente de aquellos salones, el resplandor de las bujías, el murmullo de los concurrentes le habían servido a propósito para, así es que comenzó a desconfiar de sus propias fuerzas, y levantándose quiso salir a toda prisa; confiaba ganar en un momento la escalera que conducia a los jardines para de allí, sin ser visto, irse en el coche que a la puerta de la quinta le aguardaba; pero Rafael había confiado demasiado en sus fuerzas, pues apenas había dejado el salon y en el punto mismo en que iba a bajar por la escalera del parque, se sintió acometido de un desfallecimiento general que lo hizo rodando por la escalera, quedando exánimo.

(Se continuará.)

I  
g  
ci  
M  
u  
ba  
ti  
y  
m  
na  
bu  
Sa  
el  
La  
ma  
da  
die  
de  
tos  
né  
cia  
rin  
ver  
fué  
con  
do  
gu  
emp  
tug  
de  
se  
dren  
pres  
cons  
que  
den  
ficti  
no  
pues  
cano  
pend  
prec  
salir  
pero  
to en  
para  
po,  
pulo  
energ  
una  
Chan  
nea  
house  
el pro  
mento  
Est  
gitud

otro amigo del supuesto difunto, que se hallaba en Burdeos en buena salud, y que de un momento a otro llegaría a abrazarlos. Tan inesperada nueva no fué creída al principio; pero las reiteradas afirmaciones del amigo hicieron concebir en los padres la esperanza de ver pronto a su llorado hijo. El miércoles de la semana anterior, franqueaba los umbrales de la casa paterna el muerto resucitado, quien fué estrechado de la manera más frenética que lo fué jamás hijo alguno. Pueden figurarse nuestros lectores el efecto que produciría en la familia este suceso, pues el que habían llorado muerto

Tornó á aparecer vestido con la carne y la piel que le cubría.

Este joven es el señor don Juan Antonio Bulfi Martínez.

El viernes último por la tarde tuvo lugar en la plaza de toros de Valencia la función en que tomaron parte los educandos de Madrid. Labarrere. Los dos novillos divirtieron un rato á la gente, y despues la señora Labarrere mandó algunos ejercicios al oso Martinkoff. Entablóse la lucha luego entre este y los perros, los que despues de algunos dimes y diretes cortaron á Martinkoff una buena tira de pellejo, que no debió de ser muy buen aguinaldo para el vecino de la Rusia. Salíó despues la leona á medir la fuerza con el toro, y tuvo tan mala suerte como el oso. La reina de las selvas, á pesar de su extrema debilidad, arrojóse sobre el toro con toda la valentia de su raza; pero el descendiente de los del Jarama, con la serenidad de un Gaviria, la recibió, y le dió unos cuantos porrazos de amistad, sin clavarle los pitones. Poco afecta la leona á tan bruscas caricias, tomó el olivó, y acurrucándose en un rincón con todas las apariencias de un cadáver, dejó por vencedor al toro. La entrada fué escasísima, ya por al aumento del precio, como por el mal tiempo que hizo durante todo el día.

#### ESTRANGERAS.

—La *Gaceta* publica los partes telegráficos siguientes:

•París 30 de Diciembre.—Suiza contrata un empréstito de 12 millones con el banco de Stuttgart, para atender á los gastos eventuales de la guerra. Con todo, las esperanzas de paz se confirman; y hechos nuevos, de que tendremos conocimiento hoy mismo, acaso nos la presenten como cosa segura, si no del todo consumada.

—De Santiago de Chile tenemos noticias que alcanzan al 28 de octubre, y la correspondencia de aquella capital nos anuncia un conflicto grave que afectaba demasiado al gobierno. Es el caso que aquel arzobispo había impuesto cierta corrección demasiado severa á los canónigos, que mandó el gobierno que se suspendiese; mas el prelado se desentendió del precepto supremo, y recibió una orden para salir inmediatamente desterrado de su diócesis; pero fué tal efecto que produjo este mandato en el público, que fué preciso revocar la orden para evitar mayores compromisos. El arzobispo, D. F. Valdivieso, hijo del país, es discípulo de los jesuitas, es hombre, sumamente enérgico, y por sus costumbres severas ejerce una grande influencia en el gobierno.

—Se han concluido las obras del viaducto de Chamont (Francia), sobre el cual pasará la línea del camino de hierro de París á Moulhouse y de Sain Dizier á Gray, atravesando el profundo valle de la Suiza, en el departamento del Alto-Marne.

Esta grande obra tiene 600 metros de longitud y 50 de elevación por encima del valle.

Se componen de tres cuerpos de bóvedas de arcos sobrepuestos y de 9 metros y 50 centímetros de abertura cada uno. El cuerpo superior se compone de 50 arcos y de 26 el inferior. Las bóvedas de los dos cuerpos inferiores podrán servir para que pasen peones por debajo de la vía férrea. Se han empleado constantemente 2000 obreros en la construcción de este viaducto, que se comenzó en 1855.

—Por un despacho de Cincinnati se sabe que el *Kentucky* hizo una explosión á 50 millas mas arriba de aquella ciudad. Once fogoneros y tripulantes, así como seis viajeros, fueron horrorosamente quemados. Han perecido tres de los heridos y cuatro ó cinco de los demás se hallan en un estado desesperado.

—Se lee en el *Akbar* del 16: Hussein Dey acaba de ser teatro de un accidente desgraciado:

Un posadero de esta localidad habia estado espuesto á una tentativa de robo y se mantuvo alerta. En la pasada noche bajó de la habitación donde dormía solo á un cuarto del piso inferior que le servía de trastienda, y en medio de la oscuridad tropezó con un montón de botellas. Al oír este ruido, su mujer y su hijo, que ocupaban otros dos dormitorios, despertaron y creyeron que habia un ladrón en la casa.

El hijo cojió un fusil con su bayoneta armada, penetró en la trastienda, y distinguiendo una forma humana, gritó: ¡viva! Ya fuese que tardase la respuesta, ó que el joven no la esperase, es lo cierto que este asestó un bayonetazo al supuesto ladrón. El golpe fué mortal. El desgraciado padre ha sucumbido esta mañana á consecuencia de su herida, despues de haber podido declarar que la culpa era esclusivamente suya, y no en manera alguna de su hijo.

#### Gaceta.

—PUERTAS.—Habiéndose recibido en esta capital el Real decreto que dictaba disposiciones sobre el encabezamiento, antes de terminar el suyo la corporación municipal, que se habia arreglado á las disposiciones vigentes hasta entonces, y no teniendo tiempo de llevar sus prescripciones, ha sido establecida por cuenta de la Hacienda la recaudación de puertas. El Ayuntamiento creemos que redoblará sus esfuerzos para que tenga al fin efecto el acuerdo tomado sobre este asunto.

—SUSPENSION.—Se ha suspendido la función anunciada para esta tarde en el teatro.

—POSESION.—Hace dos dias tomó posesion del cargo de Tesorero de Hacienda pública de esta provincia el Sr. D. Juan de Dios Carrion.

—TERCERA AMONESTACION.—Sabemos que á virtud de nuestras escitaciones se ha mandado reformar la colocación de algunos rótulos de calles, entre los que se cuenta el célebrimo de la de los Morillos. Pero es el caso que hasta ahora las órdenes no se han cumplido.

—INSTRUCCION.—En el número primero del Boletín oficial de esta provincia se publica la instrucción para la administración y recaudación en todos los pueblos del reino de la contribución de consumos establecida por el Real decreto de 15 de Diciembre último.

—REO.—Las autoridades de esta provincia interesan la captura de Juan Fernandez Perez Gimenez.

—A LOS MÉDICO-CIRUJANOS.—Hasta el 15 del actual se admiten en Adamuz solicitudes á la plaza de médico cirujano titular, dotada con 7,700 reales.

—CACOS.—En estos dias se ha cometido otro robo de caballerías en el término de Montoro.

—EL CÓLEGA OFICIAL.—El Boletín de esta provincia ha salido de quicio desde primero de año, presentándose en nuestra redacción tan acicalado que dá gusto verle. Escusamos decir que, con arreglo á la nueva contrata, se ha colocado su correspondiente mirinaque, duplicando su volumen.

—INDUSTRIA MINERA.—Ha sido admitido el registro de dos pertenencias de la mina plomiza titulada *San Andrés*, sita en término de Montoro, en la Fuente de la carpintera.

—LOS AYES DE UN PAVO.—Entrando ayer en la cocina de uno de nuestros amigos, no pudimos menos de fijar la atención en los lastimeros ayes que salían de uno de los mas recónditos rincones. Aplicamos nuestro ojo al idem de la cerradura, y cual fué nuestra sorpresa al ver que un hermoso pavo, acurrucado entre unos serijos de batatas, lanzaba al aire sus lastimeros ayes, interin el cocinero se ocupaba en rellenar de yerbas un mantecoso capon con quien momentos antes se habia consolado. Decididos á esenchar los lamentos del infeliz recluta del regimiento de Pavia, separamos nuestro ojo del llavero, y aplicamos el oído á fin de no perder ni una sola de sus palabras. El pavo, que sin duda habia adivinado ya las siniestras intenciones del cocinero, se empezó á lamentar de esta manera:

«Apurar quiero en mi acceso—de locura y frenesi,—qué delito cometí—contra vos estando grueso?—Aunque si diez libras peso—mi delito he comprendido:—bastante causa ha tenido—de ese vuestro hambre el rigor,—pues el delito mayor—del pavo es haber crecido.»

Solo quisiera saber,—y en saberlo tengo empeño,—(dejando á un lado mi dueño—el delito de crecer.)—qué mas os pude ofender—para castigarme mas?—¿No crecieron los demás?—Pues si los demás crecieron—¿qué privilegios tuvieron—que yo no gocé jamás?

Nace un pollo, un sin al-nes,—de pollas en un serrallo—y apenas quiere ser gallo—ó le apuntan espion-s,—cuando hace sus escursiones—y canta con majestad,—negándose á la piedad—de llueca que empolla en calma:—¿y yo teniendo mas alma—tengo menos libertad?

Nace el zorro, y con doblez—se mete en el gallinero,—donde su apetito fiero—sacia una vez y otra vez;—de los gallos la altivez—humilla con crueldad,—y en medio de su ansiedad—los hace huir del recinto:—¿y yo con mejor instinto—tengo menos libertad?

Nace el gorrion en su nido—oculto bajo una teja,—y apenas el plumon deja—que le tuvo allí escondido,—cuando se lanza atrevido—á medir la inmensidad,—recorriendo la ciudad,—el llano, el monte y el rio:—¿y yo con mas albedrio—tengo menos libertad?

En llegando á esta pasión,—un volcán un Etna hecho,—quisiera haberme deshecho—una pata ó un alon.—¿Qué ley, justicia ó razon—convierte el ave en esclavo,—de ese don con menoscabo,—que es causa de su embeloso?—¿Acaso el hallarse grueso—es un delito en el pavo?»

Es un delito, contesta—irritado el cocinero,—cuatro pulgadas de acero—metiéndole por la cresta.—Y afirman que al espirar—dijo el pobre—esta es mi suerte,—me dá un cocinero muerte—porque es delito engordar.

Hoy S. Aquilino y compañeros mártires.

Mañana S. Telesforo, papa y mártir.

En una de las persecuciones que sufrieron los cristianos...

Hoy rezó la Iglesia del día octavo de los Stos. Inocentes...

Mañana de la vigilia de Epifania, con rito semidoble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR. Hoy y mañana en la Iglesia Parroquial de S. Pedro.

Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de los Dolores en su Iglesia.

Mañana Ntra. Sra. del Patrocinio, en la Compañía.

CULTOS PARA HOY. Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sina, Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno...

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 31 de Diciembre. Consolidado a 40.70 y el diferido a 25.50.

CORDOBA. Precios en la Alhondiga el día 5. Trigo de 80 a 85. Cebada 47 a 49. Garbanzos 90 a 110. Habas 53 a 54. Escaña 34 a 36. Maiz de 57 a 58. Albergones a 50. Alpiste 80 a 87. Yeros a 48.

SEVILLA. Trigo en la Alhondiga de 76 a 101. Cebada de 40 a 42. Aceite en la Calzada a 45. paconsumo a 48.

MÁLAGA. Trigo de 70 a 96. Cebada de 51 a 45. Maiz de 40 a 52. Garbanzos de 78 a 110. Habas de 49 a 54. Yeros a 46. Alpiste de 80 a 83. Aceite a 46.

JAEN. Trigo de 64 a 68. Cebada de 42 a 43. Habas de 40 a 42.

GRANADA. Trigo de 65 a 70 rs. Cebada de 42 a 43. Habas de 50 a 52.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos. Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde.

MÁLAGA, Granada y su carrera (Antequera, Benameji, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernannuñez, Rambla y Montemayor.) Entra todos los días a las 3 de la mañana.

LA SIERRA POR ESPIEL. Entra todos los Lunes, Miércoles y Sábados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana.

TRASPORTES.

GONDOLA CORDOBESA AL PUERTO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus coches todos los días impares a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernan-Nuñez, Montemayor, Porticullon, Montilla, Aguilar, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benameji, Antequera hasta Málaga y a quedarse en los puntos intermedios.

SUBASTA. A las once de la mañana del 15 del presente Enero en el establecimiento de las Escuelas Pias de la Compañía de esta ciudad de Córdoba, se ha de subastar el arrendamiento de la hacienda llamada del Cordobés...

ARRENDAMIENTO. En la Contaduría de la Casa y hacienda del Exmo. Sr. Marqués de Guadalcazar, se oye proposiciones para el arrendamiento de las fincas siguientes.

Para desde 1.º de Enero de 1858. Cortijo de Marquillos el bajo. Id. y Fontanar del Castillo. Id. y Fontanar de Quintos. Id. de Moroquil. Id. y Fontanar de Aljarilla. Id. de Casa blanca y los Mochos. Id. de Cabeza de Vaca. Hacienda de Majateque.

Desde fin de Setiembre de 1857. Dehesa de Rabanales. Id. de Cuevas bajas. Id. de Guadarroman. Id. Cercado de Aguilarejo. Id. del Encinarejo Vitorio. Id. de la Bastida. Huerta de S. Gerónimo. Cortij. de Ortiguero.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde 1.º de Enero de 1857 la hacienda de Olivar y monte, nombrada Velasco el bajo, pago de Sto. Domingo: la persona que le acomode podrá pasar a la casa núm. 3, calle del Relox, donde vive su dueño.

ESPECTACULO. En la plazuela de las Cañas se dará el espectáculo siguiente: Se dará principio bailando una niña en los zancos diferentes bailes extranjeros.

Se manifestarán varios animales criados en los grandes desiertos de la Arabia, el uno nombrado la Hiena sangrienta mista en tigre, animal de lo mas fiero que cria la naturaleza: el buey salvaje, nunca visto en ningun punto de España, y otras clases de animales, y un carnero, fenómeno árabe, con cabeza y 4 cuernos de Cabra y dos clases de lana, nunca conocido en España.

RELOJERIA. En la plazuela del Potro, casa núm. 53, hay un Relojero, que se ofrece a los dueños de los Relojes, que tengan a bien componerlos sean de la clase que fuesen, ir a trabajar a sus propias casas con prontitud y equidad, y si algun jóven quiere aprender dicho arte se ofrece enseñarlo.

PERDIDA. Han desaparecido del Cortijo de Doña Sol, en la noche del 26 a el 27, dos ruchos de á dos años; cuyas señas son: uno con pelo rucio, lucero, herrado en el cuarte trasero derecho con una J, y C.

PERDIDA. Se ha estraviado un perro pacho blanco, con las orejas colar de tabaco y media cara, con dos churrotos en

en los belfos, esto es, uno en cada uno, y con el rabo un poco cortado: la persona que lo haya encontrado lo podrá presentar en el despacho de la diligencia Cordobesa, carrera del Puente frente del marmal gordo de la Catedral, donde se dará una buena regalia.

FONDA. Habiendo cesado el Casino en la Fonda de Madrid, calle Carreteras número 20, se dedica el establecimiento con el mayor esmero y equidad a recibir pupilos de todos precios: se han hecho rebajas en las raciones, como verán los que gusten por las listas.

PERDIDA. Se ha estraviado una perra pequeña, toda negra menos las cuatro patas que son de color claro, lleva collar dorado con las iniciales M. G.: la persona que sepa su paradero se le agradecerá aviso a su dueño D. Manuel Gonzalez, calle de S. Fernando, el que gratificará si es persona que guste aceptarlo.

VENTA. Se venden 300 encinas, de la propiedad de D. Pedro Crespo, vecino de Almodovar del Rio, y se hallan situadas en la Hacienda nombrada la Albariza, término de dicha villa; la persona que quiera comprarlas podrá pasar a tratar de ellas con dicho Sr.

TURRON. En la Plazuela de la Almagra núm. 2, entrada de la calle de Almona, se vende una partida de turron valenciano a precios muy arreglados.

SUBASTA. El día 20 de Enero próximo se subastan estrajudicialmente en la Contaduría de la casa del Exmo. Sr. Marqués de Guadalcazar varias piezas de madera de encina. En la misma están los antecedentes de su número, calidad etc., donde podrán enterarse las personas que gusten interesarse en ella.

ALMONEDA. En la calle de D. Rodrigo casa núm. 11, se hace de varios muebles

ARRENDAMIENTO. Desde la próxima Pascua se arrienda la casa núm. 71, calle de S. Fernando, donde se hallan de venta unos buenos armarios y mostrador para una tienda y varios muebles.

VENTA. Se vende la casa núm. 1.º Plazuela de los Carrillos, libre de todo gravamen. La persona a quien acomode podrá avistarse para su ajuste con su dueño Antonio Luvian, que vive en el horno contiguo al colegio de la Asuncion.

VENTA. Se venden varios muebles en la casa núm. 36, plazuela de Santa Ana.

VENTA. Quien quisiere comprar una partida de lana de superior calidad y a precios comunes, puede acercarse a esta redaccion y será enterado de quien es el sujeto con quien podrá entenderse.

VENTA. La de dos colchones embastados de cama matrimonial, con sus respectivos almohadones, hechos a todo costo. En la casa de pupilos, calleja de los Alligidos núm. 19, calle del Liceo, darán razon.

TEATRO.

Funcion 24 de abono para hoy. El Drama en 3 actos, Antonio de Leiva. Baile. La pieza nueva en un acto, Los Amantes de Chinchon. A las siete. A tres reales.

CÓRDOBA: IMP. Y LIT. DE D. F. GARCIA TENA.